

产业兴 生态美 百姓富



旺苍县三合村 2019年居民人均可支配收入达 1.38 万元

曾经,这里唯一一条进村山路坎坷崎岖,下雨更是让人发愁,泥泞的路面让摩托车寸步难行,村民只能步行下山;现在,一条宽敞的柏油马路干净整洁,这里每年都会迎来数十万游客踏青赏景。曾经,这里的村民增收困难,经常会为一点田边地坎争得面红耳赤;2019年,全村居民人均可支配收入达 1.38 万元,分别高出全县、全市平均水平近 40%和 39%。

这就是广元市旺苍县木门镇三合村。近年来,在乡村治理、产业发展的带动下,这个曾经黯淡闭塞的小村庄,正逐步转变为一颗闪耀着熠熠光辉的川北新农村。

村“业”兴 产业带动村民富

4月17日,笔者伴随着清晨尚未散开的雾气走进三合村。远远望去,满山的茶园时隐时现,间或有一家冒着炊烟的农家小院点缀在茶园间,进村公路在山间此起彼伏;低头一看身处的茶山,漫山遍野的茶树已次第吐露新芽。

地处木门镇西南部的三合村,林地多、耕地稀缺,曾经是标准的无产业村。“以前大家都种土豆玉米,一年挣不了多少。”今年67岁的村民孙荣思告诉笔者,十多年前,村上要求退耕还林,村民才开始大面积种植茶树。然而,由于多是散户,三合村的茶叶种植在多年间都没有形成气候。

2008年,看到家乡的茶园有规

模,但缺管理缺技术,村民石义良打算做点什么。当年,龙山村茶叶专业合作社便在石义良的组织下成立起来。由于多年来茶叶种植未见起色,村民们抱着试一试的心态,都积极地把土地流转给了合作社。

没想到,这一试反而“无心插柳柳成荫”,三合村的茶产业迅速打开了局面,成为了远近闻名的富裕村。

“现在,合作社已经发展了社员182户,还有20多户现金入股。此外,每年还有大量村民在合作社务工,2018年,整个合作社仅务工支出就有80万元左右。”石义良告诉笔者。

龙山村茶叶专业合作社只是三合村全村产业发展的一个缩影。近年来,该村先后引进四川米仓山茶业集团、旺苍县青龙茶业有限公司、旺苍县木门茶叶土产有限公司,培育了不少农民专业合作社、茶旅经营合作社、茶叶家庭农场、种茶大户。“截至2019年底,经营主体实现总收入6500余万元,带动土地适度规模经营面积6000余亩,占村域土地面积的77%。居民人均可支配收入达1.38万元,分别高出全县、全市平均水平近40%和39%。”念起这几个数字,村党支部书记袁培明难掩心中的自豪。

村“貌”新 人居环境大变样

“木门弯电站倒负荷,将会短时间停电,请村民做好准备。”“书记,我的生猪保险需要的身份证信息发

给你了,请查收!”……

在袁培明的手机里,不停响起三合村村民自治群的微信消息提示音,袁培明忙着一一回复处理。“现在很多事都可以直接在微信群里开展,工作比以前好做很多!”袁培明一边忙碌一边笑着说道。

变化不仅是在一个村民微信群,近年来,随着三合村茶产业名气大增,越来越多的游客慕名而来。曾经闭塞落后的小村庄,摇身一变,成为“省级四好村”“市级四好村”“全国乡村治理示范村”。2012年,旺苍采茶节把举办地也选择在三合村。

“变化来之不易。”已经担任三年村党支部书记的袁培明,回想起三合村的改变感慨不已。

2017年,袁培明上任就遇到了村上的一件大事。由于进村公路修建时间久远,路况差,难以满足每年增长的游客量,亟需重整、拓宽。

“虽然那时村民有了一定的收入,但是多年来养成的争抢田边地坎的习惯不是一时间就能改变的。”袁培明还记得,那一段时间听到村民的抱怨都是:“拓宽路面要占到我家地”“既然这条路都是政府出资,占到我家地为什么不给我赔付”等。

那段时间,为了保证修建工程按时完工,袁培明和其他村干部每天都在走村访户的路上。为此,袁培明总结出了担任党支部书记以来第一条工作经验:“脸皮厚一点,路多走一点,话多说一遍。”

终于,付出得到回报。两个月后,

一条崭新的加宽柏油公路完工。村民也欣喜地发现,自从公路完工后,前来采茶游玩的游客更多,有村民开起了农家乐,每年采茶时节生意火爆。

“游客一多,村民开始自觉地维护村容村貌,还积极地参与村上各项事务。”谈起变化,袁培明难掩喜悦,“以前还经常要分出精力去处理吵嘴闹架的事情,现在这些事情都‘绝迹’了。”

村“风”好 治理机制见成效

不仅如此,在各项治理机制的完善下,三合村村貌民风发生了巨大的改变。如强化村务公开,完善乡村治理组织体系、依法决策机制、依法维权和化解矛盾纠纷机制,提高了民主议事、民主决策、民主监督的实效;定期开展主题党日活动,发挥好教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责,持续改进了工作作风;开展法律、卫生、科教等宣传教育活动,引导村民自觉崇尚法治、遵循村规,遇事法为先、村规为标,形成了“村两委为核心+党员示范带动+群众全程监督+‘五好’评选树典”的治理机制。

目前正是茶叶成熟的时节,放眼望去,三合村万亩茶园像条条玉带镶嵌其间,在当地村民的共同努力下,一幅脱贫致富的美好画卷正在当地徐徐展开。(陈绍海 阚莹莹)

金国英: 人贫立志誓摘“穷帽”

近日,在眉山市东坡区思蒙镇新堰村泥鳅养殖基地,正在繁育池边忙碌的金国英乐滋滋地告诉记者:“现在正是春季泥鳅苗产销旺季,仅今天客户们电话预定的泥鳅苗就有1000多万尾哩!”

如今热闹的景象凝聚着金国英多年的艰辛。

曾经,金国英家的日子很是艰难。年幼时,金国英因受伤成三级肢残,以致成年后不便外出务工,只能守着家里的田地度日。加之妻子需要长期服药、孩子要念书等,一家三口的日子过得紧巴巴。

人穷有志。2010年,金国英见附近一些农户养鱼很是赚钱,横下心贷款10万元,利用自家改建后的3亩池塘从事起鳊鱼养殖。虽然精力没有少花,但由于技术水平不足,一年下来卖鱼收入仅够还贷和维持生计,家庭状况并无多大变化,2014年正式进入全村建档立卡贫困户行列。

强帮扶,转思路。被识别为建档立卡贫困户后,镇、村帮扶干部走进金国英家深入调研,发现他家水产养殖效益虽然不高,但已有一定的基础和条件。于是,一条根据他家的实情主攻水产养殖产业的发展道路正式形

成。在此基础上,帮扶干部积极引导他坚定脱贫信心,调整养殖结构,把过去跟风养鳊鱼改为养殖市场紧俏、经济价值较高的泥鳅;推荐他参加相关产品养殖知识培训,打牢泥鳅养殖的技术管理基础;邀请水产专家到他家现场指导,帮助他减少养殖过程中的风险。同时,面对缺资金的难题,帮扶干部积极争取产业扶贫资金项目,从提供低息贷款、贴息贷款等方面给予充分支持。

在这样的鼓励下,信心动力更强的金国英悉心钻研,向同行请教,经过不断摸索实践,使泥鳅养殖技术逐渐成熟起来,取得的效果更是显而易见。2016年,他销售泥鳅共获纯利4.8万元,全家在欣喜之余中成功摘掉了贫困帽。

沉甸甸收获的“第一桶金”,让金国英奔富裕、达小康的劲头更大。随着养殖技术水平的不断提高,到2019年,他已将泥鳅养殖面积由最初的3亩扩大到15亩,并把过去以饲养成品泥鳅为主改为以泥鳅苗繁育为主,实行成品泥鳅与泥鳅苗兼养,成功打造出在当地颇有名气的泥鳅养殖基地,实现了水产养殖效益的连年上升。

“去年我繁育的泥鳅苗有5亿多尾,产出的成品泥鳅达7万余斤,由于都是自繁自养、自配饲料,成本相应较低,除去自有支出,净赚了70多万元!”金国英高兴地对记者说,“4月正是泥鳅苗繁育销售旺季,新冠肺炎疫情也已经缓解,水产养殖业正慢慢恢复。近段时间以来,我每天都接到不少省内外预订购买泥鳅苗的电话,一个客户少则几十万,多则上百万或数百万尾地购买,预计今年销售的泥鳅苗尾数比往年更大。”

致富不忘众乡亲。产业发展致富后,金国英还积极带动周边的农户尤其是贫困户发展泥鳅产业,为他们提供种苗和相关技术服务,让更多农户走上了脱贫致富道路。

据思蒙镇有关负责人介绍,全镇共有建档立卡贫困户719户,在金国英这样一批脱贫“头雁”的示范带动下,早在2017年就全部脱贫摘帽,而且脱贫成果还在不断巩固提升。现在,全镇脱贫人口无一返贫,小康路上没有落下一人,取得了脱贫攻坚战的可喜成效。

(陶广汉 谭雁云 杜诗玲 本报记者 苏文保)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅



养蛋鸡促增收

TU PIAN XIN WEN 图片新闻

4月21日,在泸州市纳溪区白节镇七里村绿群养殖专业合作社里,一名贫困户正在收拾鸡蛋。这些新鲜鸡蛋将通过商超专线和电商平台快速供应市场。近年来,白节镇坚持“道路通、产业强、生活好”的总体思路,投入资金约5000万元,发展蛋鸡、生猪、苹果桃、猕猴桃等扶贫产业,有效解决了贫困户发展产业基础弱、技术缺、能力弱等问题,带动贫困户增产增收。(王超明 任小冷 摄影报道)



科技工作者之家

注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线: 028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线: 028-65059827 028-65059830

投稿邮箱: sckjbs@vip.163.com

备案号: 蜀 ICP 备 17026920

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

登陆

四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务